INECUACIONES

DEFINICION

Una inecuacion es una desigualdad algebraica en la que sus dos miembros aparecen ligados por

uno de estos signos:

< menor que 2x - 1< 7
= menor o igual que 2x - 1 =7
> mayor que 2x -1 > 7
= mayor o igual que 2x -1 =27

La solucién de una inecuacion es el conjunto de valores de la variable que verifica la

inecuacion.

Podemos expresar la soluciéon de la inecuacién mediante:

Una representacion grafica.

Un intervalo.

2x — 1 < 7

2x <8 © x < 4

4 Solucién x (-o0, 4)

CRITERIOS DE EQUIVALENCIA DE INECUACIONES

1.- Si a los dos miembros de una inecuacion se les suma o se les resta un

mismo numero, la inecuacion resultante es equivalente a la dada.

3x + 4 <5 e 3x +4 -4<5 -4 e 3x <1

2.- Si a los dos miembros de una inecuacién se les multiplica o divide por un

mismo numero positivo, la inecuacion resultante es equivalente a la dada.



2Xx < 6 & X < 3

3.-Si a los dos miembros de una inecuacion se les multiplica o divide por un
mismo numero negativo, la inecuacion resultante cambia de sentido y es

equivalente a la dada.

-2x <6 © x> -3

INECUACIONES DE 2° GRADO

19 Obtenemos las raices de la ecuacién de segundo grado, para ello igualamos el polinomio a

cero.

29 Representamos las raices obtenidas en la recta real. Tomamos un punto de cada

intervalo en el que queda dividida la recta y evaluamos el signo en él:

309 Representamos estos signos en la recta real. Elegimos la solucién teniendo en

cuenta le inecuacidn inicial.

EJEMPLO

1.- Consideremos la inecuacién: X2— 6x + 8 > 0

Obtenemos las raices: x> — 6x + 8 = 0
/x1=§=4
636748 _6:486-30 642
2 2 2 4
X o=—==2
Ny X 5

Representamos estos valores en la recta real. Tomamos un punto de cada intervalo(O0,

3, 5) y evaluamos el sigho en cada intervalo:

P(0) =0 -6-0+8 >0

3’ -6 -3+ 8 17 - 18 <0

P(3)



P(5) =52 -6-5+8 =33 - 30 >0

Representamos estos signos en la recta real. Evaluamos el signo de la inecuacién > 0,

por tanto la soluciéon se da en dos tramos:

+ - +

[ |
9
B
Y

Solucién = (-, 2) U(4, )

2.- Resuelve: X2 + 2x +1 =2 0
(x + 1)2 20

Como un numero elevado al cuadrado es siempre positivo la solucidon es Ii3

Solucion
x2+ 2x +1 =20 (x + 1)2=20 124
X2+ 2x +1 >0 (x + 1)2>0 R-{-1}
x2+ 2x +1 =<0 (x + 1)2 =<0 x=-1
x2 +2x +1 <0 (x + 1)2 <0 %]

X2+ x +1 >0

x>+ x +1 =0

. 1+-1-4 -1+./3
2

2

Cuando no tiene raices reales, le damos al polinomio cualquier valor si:

El signo obtenido coincide con el de la desigualdad, la solucidon es E .

X2+ 2x +1 =20



INECUACIONES TRRACIONALES

Las inecuaciones racionales se resuelven de un modo similar a las de segundo

grado, pero hay que tener presente que el denominador no puede ser cero.
EJEMPLO

1.-Resuelve la siguiente inecuacion

X=2.9

x -4

10 Hallamos las raices del numerador y del denominador.

X
|
N
Il
o
g
X
Il
N

20 Representamos estos valores en la recta real, teniendo en cuenta que las
raices del denominador, independientemente del sigho de la desigualdad, tienen

que ser abiertas.

39Tomamos un punto de cada intervalo y evaluamos el signo en cada intervalo:

2 4
X-2 .0 X =4
x -4
x =0 0-2 .4
0-4
¥ =3 372 (g
3-4
% =5 27249



40 La solucién estd compuesta por los intervalos (o el intervalo) que tengan el

mismo signo que la fracciéon polinémica.

Solucién = (-0, 2] L*|(4, )

2.- Resuelve
X+3

<2
XxX-2

Pasamos el 2 al primer miembro y ponemos a comun denominador.

K+3 50 }<+3—2(}{—2){EJ —y+ 7

— <0
W2 W= W=

Hallamos las raices del numerador y del denominador.

% =0 07 ¢
0-2
x =3 3t 50
3-2
% =8 B8*7 0
5-2
_— B + B -
2 7

Solucién = (-, 2) U(7, ©)



EJERCICIOS RESUELTOS DE INECUACIONES

Resolver las siguientes inecuaciones
L 2(x+1)-3(x-2) < x+6
2R AL -3 +H N +H

2w =3x—x -2 -HB+6

-2X <=2 = 2X > 2 ¢ X>1

1

{x0 R,xD0 (1,0)}
- Solucion :

3X+1_2—4X>—5X—4+?X
2. 7 3 B 14 &)

mcm.(7, 3,14, 6)= 42
6[3><+1)—14[2—4x)23[—5><—4)+49x

18x +6-28+56x 2 -15x - 12+ 45x

18w +50x +150x —49x > =12 -6+ 28

40x =10 dx =1 X

%
o

mcm.(8, 16, 4)=16



12% +12-42% +18 > 36x =47 -18x 47

12+18 > 36x -18x

5
18x <30  3x <3 X <= . [ ,3]
3 Solucion

Resuelve el sistema:

(x+1) 10+ x = 6(2x+ 1)
4 4(x-10) < -6({2 - x) - 6x

x+1)10+x<6(2x+1) = 10X+10+X<12X+6 = 10X+X—12X<6—10
X< -4 = X2
4(#-10) < =6{2-%]-0X « 4y -d40< 12 +6x - 6x = dx - 6x +6x < -12 + 40

4x <28 = xX<7

Ahora pasamos a representar la solucion de cada una de las ecuaciones para dar la
solucion del sistema:

-|.\_J

-|.\_J

|
|
|
|
o Solucién : [4, 7)
|
|
€L
|
|

5.7x* +21x - 28 <0 =
X2 +3Xx—4<0

Buscamos las raices igualando a cero: x> +3x -4 =0

x;=1

x_—3iﬂ'9+16 -3+5
= =

2 =
Sy Xy = -4

Las representamos en la recta real y elegimos un n® (-6, 0, 3)perteneciente a cada
uno de los tramos en que queda dividida la recta para ver cual es su signo:



P(-6) = (-6)* +3(-6)-4>0
P(0O)=0?+3.0-4<0
P(3)=3>+3.3-4>0

Por tanto la soluciéon es: (-4, 1)
6. X +4x-7<0

X*’=—4X+7=0

¥ = 4+-/16-28 4+4J-12 ¢ R
2

2

P(0)=-0*+4.0-7<0

S olucion= R

2 _
2 4x? =162 0

Resolvemos la ecuacion: 4x2-16 =0
X?-4=0° X’=4 = X,=-2, X,=2.

Las representamos en la recta real

+ - +

2
P(-3)=4-+(-3)-16>0
P(0)=4+0:-16<0
P(3)=4+3:-16>0

Solucién: (-0, —2 ] U[2, +)



8. x*+12x°-64x° >0

xz(xz +12x—64)>|:|

Como el primer factor es siempre positivo, sélo tendremos que estudiar el signo del 2°
factor.

2 +12% -6 =0

X, =4
o -12£4144+256 -12+20 /°F
- - - ==
N X, = -16
—r —
16 4

P(-17)=(-17):+1217-64 >0
P(O)=0:+12.0-64<0

P(5)=5:+12¢5-64>0

Solucién: (-, —16] L[4, )

0.Xx*—25x2-144 <0

X*— 25X? — 144 = 0. Ecuacién bicuadrada, hacemos un cambio de variable

t2 - 25t +144 = 0

16

t =
,_25t625-576 _25%7

2 2
~E =9




/x1=4

x* =16 x = ++/16
S X = -4

X, =3

x“ =0 x=i\|@/
N Xy =3
+ = = = +
-4 =3 3

Solucion:(-4, -3) U(-3,3) U(3,4) .

10.x* —16x* — 225 >0
x4 —16x* — 225 =0

wE =t

t? - 16t -225=10

t, =25
,_16+4256+900 16434
- - -2
Nt = -9
/x1=5
x* =25 X = /25
S, X, =-b
x*=-9 X =%J-9¢R

11. (x2 -25)+ (X2 +9) =0



El segundo factor siempre es positivo y distinto de cero, s6lo tenemos que estudiar el
signo del 1- factor.

(x2-25)=0

Solucién: (-, —5] U[5, +x)

12. Resuelve

wE =1 .
2w -1
x2-1=0 wo=#1
-x2+2x-1=0 ¥ 2w +1 =10 wo=1
~(x -1y
2_
X 12 <0 x =1
-y
i
+

El binomio elevado al cuadrado es siempre positivo, pero al tener delante el signo
menos. resultara que el denominador sera siempre negativo.

<0 x=1

Multiplicando por —1:

x4 -1:0 PN

+ - +

I ]

-1 1

Solucién (—-o , —1] U(1, +)



13. Resuelve

2 _
,><2 litl
x* -4
x*-1=0 x =1
x*-4=0 X = +2
z_
:«:’2 liD L
x° -4
+ - + - +
-2 -1 1 2

Solucion [-2, —1] U(1, 2)

14.

oy
E}{—l—}{ 2 +1 4 ¥
3 3 )

b -6 +2x -4 +9 £ Ay

-% <1 W -1
L -
-1 Solucién [_1’ =)
15.
2
x<+ 4 5 0



x*+4=0 X =tf-dgR

El numerador siempre es positivo.

/,x1=2
x-4=0 X = +/4
X, = -2

El denominador no se puede anular.

=0 X =-2 X =2

Por lo que la inecuacion original sera equivalente a:

X2 -4>0

(__w ’ _2) U(2, +°O)

16. Halla los valores de k para los que las raices de la ecuacion x: — 6x + k = 0 sean las
dos reales y distintas.

El discriminante ha de ser positivo, D= b?-4ac > o
(-6)2-4k>0

36 —4k>000 —4k>-36= k<o

Q

9 Solucién: k (-, 9)



